

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

El Adelanto

En Salamanca, un mes. 1'25 pta
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Epoca 2.ª

Martes 18 de Julio de 1905

Año XXI.—Núm 6.514

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

LOS DOS PARTIDOS

La rápida muerte del expresidente del Consejo de Ministros, don Raimundo F. Villaverde, viene á crear una situación nueva en la política española.

En estos precisos instantes en que mauristas y villaverdistas se disponían á darse la batalla, de la cual había de salir para el victorioso la jefatura del partido conservador, o sea mortalmente herido el señor Villaverde, y acaba de tan inopinado y triste modo la historia de una fracción política.

La desaparición del mundo de los vivos, del marqués de Pozo Rubio, significa la desunión de sus huestes. Nadie con autoridad bastante para recoger la herencia política que este deja. Nadie que dé la nota personal de su filiación hacendista.

Dispersos sus partidarios, tornarán unos á la casa solariega de la conserva duría, y otros, los menos, quizá se acojan á los lares moretistas.

Queda, pues, como único é indiscutible jefe de los conservadores el señor Maura, que agrupará bajo sus banderas significados y valiosos elementos, por que hay que reconocer que gran parte de la masa neutra está á su lado, y como jefe de los liberales, después de la anexión moretista, el señor Montoro Ríos.

Con todo ello se simplifica la política de los que disfrutan el poder, y en lo sucesivo, volveremos á los tiempos de los dos partidos turnantes: el liberal y el conservador.

¿Llegarán ambos á ser dos grandes partidos de los cuales pueda esperar días felices la nación?

Por lo que á este último hace, bien claro está que su cohesión es hoy grande, y mayor ha de ser bajo la indiscutible jefatura de Maura.

En cuanto al partido liberal, que de bía ser el de mayor influjo é importancia, la brusca salida del señor Urzáiz, y el planteamiento de una crisis á los pocos días de estar en el poder los liberales, hace pensar en todo menos en la necesaria disciplina de éstos, que no les garantiza, ni aún para los optimistas, una larga y fructífera misión.

CRONICILLAS LOCALES

LOS CRUCES DE LA CALUMNIA

Así titula en uno sus números pasados la "Crónica madrileña", firmada por Lucanor, nuestro colega de Madrid *La Epoca*, que parece hecha de encargo para los bajos fondos de la murmuración salmantina.

Todo es de perlas en el artículo en cuestión; la forma, el fondo, la intención, el propósito...

Ved sino estas líneas:
"Más difícil que conocer las fuentes del Nilo, es averiguar cómo nacen y se propagan las calumnias. A veces traen su origen de una intencionada y perversa insinuación; otras proceden de engañosas apariencias. Las engendra en ocasiones un chiste sin malicia, un juego de palabras, una coincidencia casual. El germen de la calumnia cae como semilla, que no se sabe de dónde viene, sobre la maledicencia social, y merced á ésta crece y se agriganta, como la discordia, hasta tocar las nubes."

Una vez en circulación la calumnia, repítela la voz pública sin examen, aceptándola como sentencia dogmática. "Piensa mal y acertarás", dice la malicia vulgar, y aquello que supone una falta, un pecado ó un delito, por el hecho tan sólo de ser malo, lo damos por cierto."

Si este mal de husmear en el sagrado del hogar, y de acoger patrañas y embustes como artículo de fé, y á ciencia cierta de obrar injustamente, propálarlos y hasta para mayor autenticidad visarlos con la propia presencia del *murmurador*, no fuese enfermedad endémica en poblaciones inferiores á treinta mil almas (para algo ha de servir la estadística) valía la pena de pedir que se repartiera aquí á domicilio con buen cuidado de no dejar ni el del más empingorotado, ni el del más humilde, el número de *La Epoca* en que se inserta ese artículo admirable. Y miel sobre hojuelas si se le adicionaban algunas notas, aclaraciones y referencias locales, que habian de ser de indudable utilidad para uso de los *esforzados varones* y *mujercuelas* desocupadas, que tienen siempre en los labios el comentario malicioso, la insinuación artera, y la trapacería fruto del arroyo, bien cubierto todo con el cómodo pabellón del "se dice", que

ahorra en caso de apuro coscorrónes y disgustos.

Pero es que si la murmuración, cuanto más provincianos más dentro la llevamos todos, en esta muy amada y pacífica ciudad tan de tres generaciones atrás y tres adelante nos coge, que al salir del claustro materno, nuestro primer vagido es una infantil murmuración, quizá sobre la comadrona que nos ayuda á venir al mundo.

Aquí murmura el señorón, tanto como el de abajo, por mejor decir, mucho más que éste, porque sin duda no tiene otra cosa que hacer, y si á una mesa de café os acercáis, ó á un corrillo de conspicuos, ó á una tertulia de graves mamás y tenéis por cierto lo que allí se dá por "comido", ni en Salamanca hay cuatro personas decentes, ni hogar tranquilo y feliz, ni acción honrada, ni obra altruista que al emprenderla no se haga con su cuenta y razón.

—Cuando fulano hace eso—se refieren á alguien que se sale de los moldes corrientes con actos de desprendimiento y abnegación—por algo será.

—Ayer he visto á citano saludar sonriente á mengana—continúan—esosse entienden.

—Hombre, don Perencejo, tomando café con gotas á las doce y media, é que se lo hace servir siempre á las dos en punto, porque come á la una y media, y antes da una vuelta por la calle del Prior hasta Monterrey—aquí no ignoramos ni los menores detalles de la vida de cada quisque—¿Qué le ocurrirá?

Y esta pregunta y este caso, se comenta y se pone á discusión en tal tertulia y después de poner de oro y azul á don Perencejo, porque con motivo de la toma del Moka á las doce y media, sale á relucir si el dinero que le dejó su padre fue malamente adquirido, y se hace chacota de un pequeño defecto físico que tiene en la cadera derecha el aludido, y se comenta con risitas malévolas ciertas historietas conyugales, y se disecciona á la señora, hijos, primos y testamentarios del paciente y acaba por darse como un hecho, según manifestación espontánea del más grave y respetable señor de la reunión, gran cruz de tal, presidente de la cofradía de cual, exconcejal, etc., que al tomar don Perencejo café con gotas á las doce y media, es porque ha tenido un vivo alterca con su señora á las doce y diecisiete, comiendo, entre el plato del cocido y el principio de resúltas del cual le dió con la jarra del agua en la dentadura, rompiéndola tres dientes de abajo, naturales, y todos los de arriba, que son postizos.

Como si lo viera.

Todo esto, por lo que hace á la murmuración honesta.

Cuando se traspasa este campo, y ahondando, se llega dentro de la jurisdicción de la calumnia... tapa, tapa.

¿Y es esto regular? ¿Es esto *dieno*? Señores y señoras: Vamos á tomar de vez en cuando una cucharadita de las grandes de Agua de Looches, á ver si aligeramos un poco la sin hueso?

Por supuesto, si parece mal, por mí, venga *discreteo*.

ENE.

VIDA LOCAL

El Carmen.—Nuestras verbenas.—Luz, luz, y nada.—La ostra-toldo de Pozueta.—«Novelty» y la brisa.—Por un pastel.—El abogado del Carmen.—Los programas de feria.—Antaño y ogaño.—Comisión de festejos, sin festejos.

El día del Carmen, es la fecha reglamentaria para el veraneo oficial, por de cirlo así.

Hasta hoy, el calor aquí, como en todas partes, ha hecho de las suyas, pero así que el calendario señala el 16 de Julio, sin duda por la fuerza de la imaginación, ó por la fuerza de las circunstancias, el termómetro se lanza á una ascensión peligrosísima para los mortales, especialmente, y no hay quien resista el calor.

38, 40, 42 grados á la sombra... ¡qué delicia!

Parece como que la condenada columna de mercurio, no está contenta hasta que se encuentra en las alturas.

Y las personas pudientes, como las que no pueden, pero que hacen un poder para ver su nombre en los periódicos, entre la lista de "los que salen", llan los trastos del veraneo y al Cantábrico ó al Océano, ó á Carrascal de Abajo, á "darias", de veraneantes y de gente *chic* y con humor ó humores, que para éstos están indicadísimas las aguas marítimas.

El Carmen es también la fecha para el verbeno salmantino. Pero como aquí se usa.

Una banda y mucha, muchísima luz para que se entere el público de que allí no hay nada de particular, si no es un gentío inmenso que disfruta tan ricamente, entre codazos, apretones y un calor, como el que se tiene que dejar sentir para que Curro Pozueta mande abrir esa ostra á manera de toldo que tiene en frente de su tienda.

A propósito de toldo. ¿Se han fijado ustedes en el de Novelty? Ese sí que es

un señor toldo. Y con toda la barba; por que el fleco que le cuelga es una barba más que corrida.

Por cierto que la colocación de ese *vehículo* contra el calor, va á perjudicar á los dueños del establecimiento.

Hay prójimo que se sienta á primera hora de la tarde, y se está respirando la brisa hasta por la noche.

Y por un pastel, que es todo el gasto que hace, flirtea, chiclea á las *transeunatas*, y es admirado por éstas, que al ver le constantemente allí se figuran que es un Rostehild para dar que ganar á los que expenden artículos de comer, beber y refrescar.

El día del Carmen, tiene también aquí casi siempre, y por desgracia, una triste significación; porque raro es el año en que por incuria de las autoridades ó por temeridad de algunos, no perece ahogado en el Tormes algún bañista.

Y por el Carmen, también se repartían, cuando en Salamanca había Concejo que se preocupaba de las ferias de Septiembre, los programas anunciadores de las mismas.

Eso era antaño.

En los días que corren y hacen sudar, ni se reparten los tales anuncios, ni aquí hay ferias, ni casi Concejo.

Pero si hay, en cambio, una muy flamante Comisión de festejos.

Una Comisión de festejos, donde no hay festejos ¿para qué servirá?

JUAN DEL ZURGUÉN.

Notas provinciales

Desde Ciudad-Rodrigo

Acompañada de su distinguida familia, ha llegado á esta ciudad la señora condesa de Montoro.

En el inmediato pueblo de Martín del Río se ha constituido una sociedad obrera de socorros mutuos.

Ha pasado algunos días entre nosotros, y revistado las fuerzas que guarnecen esta plaza, el comandante militar de Béjar señor Zappino.

—Promete estar muy animada la verbena que tendrá lugar la víspera de Santiago en la calle de Santa Clara, del Arrabal de San Francisco.

Habrà música é iluminación y tomará parte en tal fiesta, la celebrada murga de «Los Becnadros», ejecutando algunas piezas cantables y alusivas al acto.

De Figueria da Foz ha regresado nuestro querido amigo don Arturo González Amaro, presidente de la Sociedad de Bomberos.

—Han salido para los baños de Alceda (Santander), las señoras doña Carmen López, viuda de Carbajal, doña Aquilina Peña y la señorita Cristeta Hernández, y para Bilbao, la esposa y un hijo de don Esteban Morales.

—En la subasta celebrada días pasados en el Ayuntamiento, adjudicóse á don Ernesto Guitián el arreglo de los soportales de la Plaza de Béjar, en la cantidad de 550 pesetas.

—Días pasados tuvo la desgracia de caerse, fracturándose una pierna, la madre política de nuestro buen amigo don Vicente Custodio.

Afortunadamente, la herida se haya muy mejorada.

—Los exámenes celebrados en el Colegio de Santa Teresa de Jesús han resultado brillantísimos y en ellos se ha evidenciado cuanto trabajan las dignas profesoras de dicho centro, y cuan fructíferas son sus enseñanzas.

Distinguiéndose, especialmente, las señoritas Juana Cobeleda y Carmen Gueryós y las niñas Carlota Muñoz, Asunción de Vicente, Elvira Posse, Nieves Sánchez, Nieves G. Carbajal y López, Isabel Posadas y Felicidad Manzano.

El Corresponsal.

Los Juegos Florales

Nuestro colega, el semanario *Gente Joven*, va dando cima, con gran éxito, á los trabajos conducentes á la celebración de unos Juegos Florales, en la próxima feria de Septiembre.

Dentro de muy pocos días estará ya confeccionado el programa, del que daremos cuenta á nuestros lectores.

Entre los premios recibidos hasta ahora se cuentan: uno hermoso de S. M. el Rey, de don Angel Pulido, don Luis Maldonado, el señor Obispo de la diócesis, Gobernador civil, presidente de la Diputación, don Juan Antonio Sánchez del Campo y otras personalidades importantes que han ofrecido su apoyo incondicional.

Vendrá en calidad de mantenedor, probablemente, el ilustre orador don Antonio Maura, y en el caso de que éste no pudiera asistir por cualquier causa, le sustituirá su hijo don Gabriel Maura y Gamazo, también elocuente orador, y *Joven*, como los organizadores de la fiesta.

Por todas estas señas es de suponer que la fiesta resultará brillante; y no tenemos necesidad de decir que haremos lo que esté de nuestra parte para ayudar á los jóvenes y entusiastas organizadores.

Bien informados podemos afirmar que los redactores de *Gente Joven*, que han trabajado solos hasta ahora, no han pensado nunca en unir su proyecto á los que pueda tener la Comisión de Festejos del Ayuntamiento, sino que piensa continuar hasta el fin, por su cuenta y riesgo, sin más que la ayuda moral y material de todas aquellas entidades y personalidades que tengan á bien ofrecérselo.

Lo que sí hemos oído decir es que el Ayuntamiento concederá una subvención á los organizadores teniendo en cuenta los gastos consiguientes á esta clase de actos y la importancia que para la brillantez de la feria ha de tener el festejo proyectado. Esto hemos oído decir, y aunque no estamos ciertos de ello, no dudamos que esa será la conducta de dicha Corporación.

Procuraremos tener á nuestros lectores al corriente de todo lo que se refiera á este asunto.

SUCESOS LOCALES

El escándalo de anoche

En el caño situado en la plazuela de la Magdalena, promovieron anoche, sobre las nueve menos cuarto, un monumental escándalo, dos mujeres que iban con sus cántaros á buscar agua á referida fuente.

El alboroto fué de los que hacen época. Después de insultarse, las contendientes terminaron por romperse encima cuantos cántaros encontraron á su mano, resultando ambas con ligeras erosiones en la cabeza.

EL TEMPORAL

La tormenta de ayer

En las primeras horas de ayer tarde, desencadenóse sobre Salamanca fuerte tormenta, acompañada de copiosísimos aguaceros que inundaban por completo las calles, convirtiéndolas en caudalosos ríos.

También granizó con bastante fuerza, cayendo piedras de bastante espesor.

Los truenos, aunque no muy fuertes, fueron continuados, tronando durante algunas horas.

En la Plazuela de la Reina, no pudiendo resistir el empuje del agua, reventó una de las alcantarillas, saliendo á flor de tierra, abundantísimo caudal de agua.

Como el viento que reinaba era muy fuerte, algunas persianas de varias casas sufrieron considerables deterioros, así como los árboles de los paseos públicos.

A las tres de la tarde la lluvia cesó, continuando los relámpagos y los truenos, y volviendo á llover copiosamente á las cuatro.

El calor, aún después de haber refrescado algrántanto la atmósfera con la lluvia caída, era bochornoso é irresistible.

Hundimientos é inundaciones

Durante los tremendos chubascos de ayer tarde ocurrieron varios accidentes que, afortunadamente no tuvieron la importancia que un principio se creyó.

Las calles del Doctor Riesco, Tostado, San Justo plazuela de San Juan de Barbalos y de la Fuente, y barrios de los Milagros, Pozo del Campo y otros, convirtieron en pocos minutos en improvisados y extensos lagos.

Muchas habitaciones bajas y portales de algunas casas de las citadas calles y barrios, llenáronse de agua, teniendo los vecinos que desaguarlos después de improbos trabajos.

A una vendedora de hortalizas que tiene el puesto en la puerta de Toro, el agua le llevó casi todas las *mercancías*; patatas y tomates hubo que hasta la plazuela de San Mateo llegaron.

En la plazuela frente al Liceo, el agua hizo destrozos en la relojería inmediata á la calle del Brocense, no ocurriendo lo propio en la salchichería allí situada, porque su dueño colocó un fuerte parapeto de tablas á la puerta del establecimiento.

En aquel mismo sitio, el agua alcanzó una altura, junto á la casa de don Timoteo Gómez, de 60 centímetros.

El patio del Casino de Salamanca, se inundó también, y milagro fué que los socios no tuvieron que salir en canoa-automóvil.

En la galería fotográfica de Venancio Gombau, los cristales rotos por el granizo, fueron muchos.

En una casa del barrio de los Milagros, penetró el agua con tanta fuerza, que los que la habitaban, que en aquel momento se encontraban comiendo, se encontraron de repente con que las viandas, platos, copas y demás enseres eran arrastrados por la corriente y desaparecían de su vista, teniendo ellos que desalojar la casa, para no ser víctimas del turbión.

En la casa número 11 de la calle de la Rosa, hundióse un tabique, causando sólo ligeras erosiones en la cara á una niña.

En otra casa de la puerta de Zamora ocurrió lo propio, no originando más daños que el consiguiente susto.

Los tejados de varias viviendas sufrieron importantes deterioros, especialmente los de la Escuela Normal de Maestros.

Varias persianas y tiestos fueron violentamente arrancados de los balcones por el fuerte viento reinante.

Los labradores sufrieron también grandes desperfectos en las cosechas que sobre la era tienen.

De haber continuado la lluvia, unos

momentos más, los perjuicios que á los agricultores hubiera irrogado habrían sido terribles, pues buenas porciones de granos corrian ya por la era al impulso del agua, pero gracias á los esfuerzos de los mozos de labranza se consiguió que la recolección no fuera pasto del vendabal.

Notas provinciales

Desde Peñaranda

Continúa afirmándose, por los que de las cosas políticas se ocupan, que el señor Udaeta presentará su candidatura para diputado en las próximas elecciones á Cortes.

Pero mientras dicen unos que el Gobierno respetará al señor Udaeta, aseguran otros que ocurrirá todo lo contrario y á éste no le faltará contrincante.

—Días pasados publicó EL ADELANTO un suelto señalando los peligros que ofrece á los transeúntes, y especialmente á los automovilistas, el puente cortado que hay cerca del pueblo de San Pedro del Arroyo.

Prestaron ustedes un buen servicio con tal denuncia, y ahora hacen otro, si dicen, que dicho puente, hace más de veinte años que está destruido, y que de nada han servido las observaciones hechas en distintas ocasiones para que fuera reparado.

A ver si ustedes tienen mas suerte.

—Citados por el delegado don Elias Arias Camisón, se reunirán en esta villa, el día 20 del actual, los maestros de primera enseñanza que forman la Asociación del partido.

En la reunión se nombrará representante para la Asamblea que tendrá lugar en Madrid el 20 de Agosto, y en la que han de discutirse los proyectos de bases de un nuevo Reglamento y de una ley de primera enseñanza.

—Para festejar el cumpleaños de la bella señorita Lola Montero, celebróse en el domicilio de su señor padre una agradable velada en la que los jóvenes pasaron un rato delicioso.

Los visitados fueron obsequiados espléndidamente.

—En la tarde del miércoles último rieron, en el teso de esta villa, dos cuadrillas de segadores, sacando á relucir no solamente las hoces sino también puñales y revolvers.

Por fortuna, la pronta intervención del capitán de la guardia civil de este puesto con una pareja de la benemérita aplacó los ánimos de los contendientes, sin que hubiera que lamentar fatales consecuencias.

—Ha contraído matrimonio, la bella señorita Manuela López Martín, hija de nuestro particular amigo don Manuel López, procurador de este Juzgado, con el joven don Ignacio de la Torre.

Los novios, que han recibido una gran cantidad de preciosos regalos, salieron para Gijón.

Reciba el nuevo matrimonio y su apreciable familia nuestra enhorabuena.

—Han salido de esta: para Sobrón el concejal de este Ayuntamiento don Ramón Mediero.

Para Bilbao don Pío Bermúdez y señora.

—Ha llegado á esta la distinguida señora doña Carmen del Castillo de Paradinas, que se propone pasar una temporada al lado de sus padres.

El Corresponsal.

Sección de mercados

(De nuestro corresponsal)

Cantalapiedra 16.

En el mercado celebrado hoy en esta villa han regido los siguientes precios: Trigo, de 53 á 55 reales las 94 libras. Centeno, de 32 á 34 las 92 libras. Cebada, de 30 á 32 la fanega. Algarrobas, de 34 á 38. Han entrado 50 fanegas de trigo. Harina de 1.ª, á 19 reales arroba; idem de 2.ª, á 18; idem de 3.ª, á 17 1/2. Compras flojas. Tiempo, caluroso con cielo despejado. Aspecto de los campos, terminada la siega de cebada, centeno, algarrobas y guisantes con buen resultado.

BOLETIN DEL DIA

El tiempo

Temperaturas tomadas en la mañana del día de ayer

Máxima al sol.	45'0
Idem á la sombra.	35'0
Mínima.	28'4
Dirección del viento.	S. SO.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Día 19.—Sección primera
No hay ninguno.

Días 19.—Sección segunda

Causa del Juzgado de Seguros, sobre disparo, contra Andrés Curto. Ponente el señor Santiago, abogado el señor Real y procurador el señor Morato.

A continuación otra procedente del Juzgado de Peñaranda, por daños, contra Hermenegildo Martín. Ponente el señor Casas, abogado el señor Holgado y procurador el señor Hernández Yañez.

Y por último, otra del Juzgado de Ciudad-Rodrigo, por lesiones, contra Ignacio Martín. Ponente el señor Santiago, abogado el señor Estella y procurador el señor Polo.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

IMPRESA, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO FRANCISCO NUÑEZ RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42 Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados Periódicos, folletos, facturas, carnets, recordatorios, esquelas de defunción, recibos cheques, papeles comerciales, obras científicas, novelas, libros de texto y cuanto se refiere a librería e imprenta. Postales de Salamanca y novedades. IMPRESOS DE TODAS CLASES CASA LA MAS ANTIGUA DE ESTA CIUDAD RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42 PLAZA MAYOR, 47, SALAMANCA. Casa fundada el año 1874

Gran Comercio del Precio Fijo Sebastián Rodríguez y Compañía Participamos a nuestra clientela que ya hemos recibido, extensas colecciones de toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto en artículos de señora como de caballero. Bulería, quincalla, abanicos, sombrillas, bastones, perfumería, acordeones y géneros de punto. Inmenso surtido de lanas, satines, céfiro, batistas y percales desde 30 céntimos el metro. Paños y sus similares, artículos de viaje, armas y efectos de caza. Camisería y Sastrería Trajes a la medida desde 30 pesetas en adelante

FUNERARIA de M. RODRIGUEZ 28, PLAZA DEL CORRILLO, 28 La casa más antigua de Salamanca Este establecimiento acaba de recibir un gran surtido en elegantes y suntuosas coronas fúnebres del reino, y del extranjero, de todas clases y precios. Cofres de lujo con dos, cuatro, seis y ocho caballos, de primera, segunda y tercera, desde DIEZ pesetas en adelante. Elegantes cajas construidas a todas las medidas, de terciopelo, velludillo, paño e indiana. Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias para los funerales. Se advierte al público que los dependientes de este establecimiento no se presentan en ninguna casa mortuoria hasta que no sean avisados. Esta casa facilita elegantes andas imperiales a todo el que compre la caja, por sencilla y económica que sea. Primer establecimiento en féretros de madera incorruptible. Servicio permanente día y noche. Recomendamos al público vea las tarifas de este establecimiento. MANUEL RODRIGUEZ - SALAMANCA Afina pianos y construye toda clase de instrumentos de cuerda.

LICEO ESCOLAR Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA, Doctor en Filosofía y Letras y Abogado. Plazuela de los Bandos, número 6, Salamanca. Alumnos internos, medio pensionistas y externos de Facultad; Instituto e ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre. Cuarenta y tres sobresalientes y veintidos matrículas de honor desde el curso pasado en que se fundó el Colegio.

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

HOTEL DE LA VICTORIA Casa de primer orden - Gran centro de viajeros Medina del Campo Victoriano Montero, dueño de este acreditado establecimiento, no ha omitido reparo en hacer cuantas mejoras ha creído convenientes para que el viajero tenga comodidades y tranquilidad. Espaciosos comedores - Comodas habitaciones - Coche propiedad de la casa a todos los trenes.

THE DEL MONCAYO Este precioso Thé, compuesto de las diversas plantas medicinales que nos facilita el Moncayo (Aragón), cura radicalmente los padecimientos del estómago, hígado y riñones, dolores de vientre, malas digestiones, reumas, anemias y dolores de cabeza. El THE MONCAYO es un gran purificador de la sangre y con su uso constante se curan las afecciones herpéticas y se evitan los ataques apopléticos, (terriduras). Caja: OCHO reales De venta en todas las farmacias, droguerías y herboristerías. Depósito general: Calle del León, número 22, Barcelona.

BAÑOS DE LEDESMA Provincia de Salamanca. Abiertos todo el año. Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 Septiembre. SIN RIVAL contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de SULFURARIA (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles dirigirse al Administrador de los baños, D. CARLOS LLERA URADO.

Manuel Cardenas - Sillero y Guarnicionero SALAMANCA Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos. Gran surtido en cepillera, gamuzas, esponjas, plumeros y betunes. MALETAS de todas clases y precios. Sacos, cubiertas para coleto, neceseres de viaje, portapapeles y portamantitas. Baulés mimbra, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma y cestas para merienda. Frascos y merenderas de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje. Collares de todas clases para perros. Cinturones, canana y estuches para escopetas. Reclamos de todas clases y bocinas para caza. Pandas para revolver. Cinturones de todas clases y precios. Guantes en varias clases, superiores para caza y montar. Polainas de todas clases y formas, alpargatas, botinas en lona y estezado para caza. Clases superiores. Asientos para campo. Zalones andaluces, mosqueros de todas clases para bridas de montar. Albardones sevillanos. Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes, troncos y limeras de todas clases y precios. 15 - SAN PABLO - 15 Premios en varias exposiciones. Casa fundada en 1775

Movimiento de trenes en Salamanca SALIDA. - Línea de Medina del Campo Tren núm. 2, correo, diario, 10'10 noche. Tren núm. 4, mixto, diario, 4'30 tarde. Tren núm. 12, sud-exprés; lunes y jueves, 10'54 noche. Tren núm. 24, mixto; martes y sábados, 11'30 mañana.

TESORO Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico a todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Sanfago Fuentes, Coruña, 22 Salamanca.

Ateneo Salmantino COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DE RAN Este Colegio, el más antiguo de esta ciudad y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas, a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Se admiten alumnos internos, medios pensionistas y externos en su propia casa. Plaza de Colón, número 1. - Salamanca

THE PACIFIC THEAM NAVIGATION COMPANY VAPORES CORROS INGLESES Billetes de pasaje y flete de mercancías a Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Molendo el Callao, Guayaquil y puertos intermedios. REBAJAS A FAMILIAS Informes y prospectos, gratis, en la Agencia de la Compañía: En Salamanca don José Sánchez Martín, Azafraán, 44.

FERRO-QUINA-BISLERI LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE INOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO: A. ROLANDO BARCELONA

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el ESENOFELE Noticias de la prensa médica El nuevo periódico "Progreso Médico", Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado "La Moderna Terapéutica", algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc. El Esanofele preparado en la casa F. Bisléri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc. Y ha dado resultados inmejorables. De él escribe entre otros, el doctor don T. de Echevarría: "En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bisléri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer, como costumbreaba a hacerlo cada quince o veinte días en el individuo objeto de mi ensayo." - P. de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903. Depósito general: don Alfredo Rolando, Barcelona, Bajada S. Miguel 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias.

NOTAS PROVINCIALES

Desde Puerto de Béjar

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en Puerto de Béjar el día 14 de los corrientes, a la edad de 51 años, D. Federico Herrero Suertegaray.

La muerte cortó el hilo de la existencia del padre cariñoso, del amigo compasivo en el infortunio y generoso para todos; del defensor de los derechos del pobre y del rico, en fin; del cristiano que llevaba en su corazón, como norma de vida, las leyes consignadas en el código divino.

Por estos y otros muchos conceptos que no enumero por que no serían suficientes para que mi pluma ensalce como es debido las grandes virtudes que adornaban al difunto, no puedo menos de dedicarle un recuerdo de mi afecto.

«Paz a los muertos» digo con el escritor; pero un consuelo a los vivos que lloran la muerte del ser querido y a mis lectores les pido una oración por el alma del que pasó desde esta vida a la tumba el día 14 de Julio del año 1905.

R. Díaz de Guzmán.

HOJA DEL CALENDARIO PARA MAÑANA

Calendar for July 19th (Wednesday). Includes sunrise and sunset times, moon phase, and various religious and social notices.

VILLAVERDE

Don Raimundo Fernández Villaverde y García del Rivero, nació en Madrid el 20 de Enero de 1848.

Cursó la carrera de abogado en la Universidad central y, a poco de haberla terminado desempeñó una cátedra como profesor supernumerario en el mismo centro de enseñanza.

Apenas cumplidos los 25 años fue elegido diputado a Cortes por el distrito de Caldas de Reyes, provincia de Pontevedra.

En las Cortes de 1873 votó contra la proclamación de la República, figurando desde entonces entre las fuerzas políticas que trabajaron por la restauración alfonsina.

Triunfante la restauración fue conocejal del Ayuntamiento de Madrid y más tarde director general de administración.

En 1880 fue nombrado subsecretario del ministerio de Hacienda y en 1884, gobernando también Cánovas, ob-

tuvo el cargo de gobernador civil de Madrid.

En esta época se verificó la famosa manifestación estudiantil de Santa Isabel y el señor Villaverde se hizo con tal motivo famoso por los procedimientos de energía que entonces desplegó.

En Julio del mismo año fué nombrado ministro de la Gobernación, sucediendo en este puesto a Romero Robledo.

Vuelto al poder el partido conservador acudido por Cánovas, fué nombrado en 1890 ministro de Gracia y Justicia.

Seguía a don Francisco Silvela en su disidencia, y cuando dicho ilustre político fué llamado al gobierno, obtuvo el señor Villaverde la cartera de Hacienda.

Su gestión en este ministerio le granjeó fama de notable hacendista, si bien contra él se desataron los movimientos de la Unión Nacional.

La historia del señor Villaverde en estos últimos años es por demás conocida.

Ha ocupado, según es sabido, los puestos de presidente del Congreso y por dos veces el de presidente del Consejo de ministros.

El señor Villaverde estaba casado con la marquesa de Pozo Rubio, dama distinguida, virtuosa y de amano trato, hija menor del ilustre literato marqués de Molins y de su segunda mujer.

La petición de mano fué hecha por el eminente hombre de Estado, don Antonio Cánovas del Castillo.

El señor Villaverde, al morir, dejó siete hijos: Raimundo, Mercedes, Angela, Pedro, Carmen, Isabel y José.

Era el señor Villaverde competentísimo en asuntos de Hacienda y hombre político de indudable seriedad y de verdaderas energías.

Nunca pudo brillar como orador parlamentario.

La muerte del señor Villaverde causará general sentimiento en el país, al que había prestado relevantes servicios.

Contribuirá este fallecimiento a despejar la situación que se había creado recientemente para el partido conservador.

EL VERANO

Billetes baratos

La Compañía del Ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal, en combinación con las Compañías de Beira Alta, Real Portuguesa, Mino y Duero y Porto a Pavia y Famalicao, ha establecido, para la actual temporada de baños, un servicio de billetes de ida y vuelta a los siguientes precios:

A Luzo. Desde Salamanca, Tejares y Doñinos: En 1.ª, 13'75 más 3.530 reis; en 2.ª, 10'20 más 2.610 reis; en 3.ª, 6'35 más 1.630 reis.

Desde Barbadillo, Quejigal y Bóveda: En 1.ª, 11'35 más 3.530 reis; en 2.ª, 8'40 más 2.610 reis; en 3.ª, 5'20 más 1.620 reis.

Desde Fuente de San Esteban, Martín del Río y Sancti Spiritus: En 1.ª, 7'60 más 3.530 reis; en 2.ª, 5'65 más 2.610 reis; en 3.ª, 3'50 más 1.620 reis.

Desde Ciudad Rodrigo: En 1.ª, 5'45 más 3.530 reis; en 2.ª, 4'10 más 2.610 reis; en 3.ª, 3'40 más 1.620 reis.

Desde Boada, Villares de Yeltes y Villavieja: En 1.ª, 10'05 más 3.530 reis;

en 2.ª, 7'40 más 2.610 reis; en 3.ª, 4'60 más 1.620 reis.

A Figueira, Espinho ó Granja. Desde Salamanca, Tejares y Doñinos: En 1.ª, 13'75 más 4.610 reis; en 2.ª, 10'20 más 3.410 reis; en 3.ª, 6'35 más 2.120 reis.

Desde Barbadillo, Quejigal y Bóveda: En 1.ª, 13'75 más 4.610 reis; en 2.ª, 10'20 más 3.410 reis; en 3.ª, 6'35 más 2.210 reis.

Desde Fuentes de San Esteban, Martín del Río y Sancti Spiritus: En 1.ª, 7'60 más 4.610 reis; en 2.ª, 5'65 más 3.410 reis; en 3.ª, 3'50 más 2.120 reis.

Desde Ciudad Rodrigo: En 1.ª, 5'45 más 4.610 reis; en 2.ª, 4'10 más 3.410 reis; en 3.ª, 3'40 más 2.120 reis.

Desde Boada, Villares de Yeltes y Villavieja: En 1.ª, 10'05 más 4.610 reis; en 2.ª, 7'40 más 3.410 reis; en 3.ª, 4'60 más 2.120 reis.

A Aregos. Desde Salamanca, Tejares y Doñinos: En 1.ª, 11'85 más 4.380 reis; en 2.ª, 11'15 más 1.840 reis; en 3.ª, 6'75 más 1.390 reis.

Desde Barbadillo, Quejigal y Bóveda: En 1.ª, 12'55 más 2.380 reis; en 2.ª, 9'40 más 1.840 reis; en 3.ª, 5'70 más 1.130 reis.

Desde Fuente de San Esteban, Martín del Río y Sancti Spiritus: En 1.ª, 8'70 más 2.380 reis; en 2.ª, 6'60 más 1.840 reis; en 3.ª, 3'95 más 1.310 reis.

Desde Ciudad Rodrigo: En 1.ª, 15'40 más 2.380 reis; en 2.ª, 11'35 más 1.840 reis; en 3.ª, 6'90 más 1.310 reis.

Desde Boada, Villares de Yeltes y Villavieja: En 1.ª, 9'55 más 2.380 reis; en 2.ª, 7'10 más 1.840 reis; en 3.ª, 4'35 más 1.310 reis.

A Modelo. Desde Salamanca, Tejares y Doñinos: En 1.ª, 14'85 más 2.000 reis; en 2.ª, 11'45 más 1.550 reis; en 3.ª, 6'75 más 1.100 reis.

Desde Barbadillo, Quejigal y Bóveda: En 1.ª, 12'55 más 2.000 reis; en 2.ª, 9'40 más 1.550 reis; en 3.ª, 5'70 más 1.100 reis.

Desde Fuente de San Esteban, Martín del Río y Sancti Spiritus: En 1.ª, 8'70 más 2.000 reis; en 2.ª, 6'60 más 1.550 reis; en 3.ª, 3'95 más 1.100 reis.

Desde Ciudad Rodrigo: En 1.ª, 15'40 más 2.000 reis; en 2.ª, 11'35 más 1.550 reis; en 3.ª, 6'90 más 1.100 reis.

Desde Boada, Villares de Yeltes y Villavieja: En 1.ª, 9'55 más 2.000 reis; en 2.ª, 7'40 más 1.550 reis; en 3.ª, 4'35 más 1.100 reis.

(Continuará)

Se arriendan en Gujuelo varios y espaciosos locales para establecer comercios y viviendas para los inquilinos. La finca está situada en la carretera, y muy próxima a la Plaza del Mercado. — Informar en el mismo pueblo don Ramón Rodilla y don Daniel González. 4-2

Anuncio. Bajo el tipo de 1.739 pesetas y 75 céntimos, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal, tendrá lugar el día 20, a las doce, en la Casa Consistorial, el remate de muebles, metales, licores de puerta y otros enseres declarados inútiles para el servicio a que se dedicaban por el Ayuntamiento. Lo que se anuncia al público para su conocimiento y demás efectos. Salamanca 14 de Julio de 1905. — El Alcalde interino, Cteo. Romano Zugarrondo. 3-2

Pérdida. Se ha extraviado en el término de Gejuelo del Barro una yegua, de cuatro años, castaña clara, sobre dos dedos de alzada, con hierro H. P., enlazadas en el anca izquierda, calzada de las cuatro patas. Quien la hubiera hallado y quiera entregarla a su dueño don Antonio Luis Encinas, en Gejuelo del Barro, será gratificado. 3-2

Banco Hipotecario de España. Préstamos hipotecarios, amortizables a largo plazo, de 5 a 50 años, con garantía de fincas rústicas y urbanas. Interés 4'25 por ciento anual. Para detalles e informes dirigirse al Corredor de Comercio Don Agustín Montejo, Calzada de Toro, 33, Salamanca.

Manuales Romo y Fusella. Manual del minero, de fotografía, de telegrafía sin hilos, de hidráulica aplicada, del ingeniero, del montador electricista, del licorista, del alambreador eléctrico, de fotografía, del sport, de acumuladores eléctricos, de hormigón y cemento armado, del ingeniero mecánico, de niqueladura, de retortero industrial y de conversión alemana y española. Diccionarios francés-español, español-francés, inglés-español, español-inglés, alemán-español, español-alemán, italiano-español y viceversa. El español en Francia, en Inglaterra, en Alemania y en Portugal. Librería de Núñez, Rúa, 25.

Ama de cría. Se desea una, leche fresca, para criar en casa de los padres. — Informar, barrio de la Fontana, número 13, Santo Tomás.

Se vende. Anaquelaria y mostrador. — En la calle de San Pablo, 33, darán razón.

Venta de farmacia en Madrid. Se vende en ventajosas condiciones una muy antigua y céntrica en Madrid. Para detalles dirigirse a esta Administración. 15-a-7

Jacinto Niño. 46, Plaza Mayor, 46. — Gran casa. — En esta casa, primera en este artículo, encontrará el público cuantas novedades y creaciones de modas, conforme a las últimas modas de París, desde el precio más modesto hasta el más lujoso. Se encarga también de servir corsés a medida con perfección y economía de precios.

Subasta extrajudicial. Tendrá lugar el día 31 de Julio actual, a las doce de su mañana, en la Notaría de don Teófilo Medema, Doctor Risco 29, de dos casas en esta ciudad, calle de Arriba, núms. 4 y 6. En dicha Notaría se hallan de manifiesto los títulos y pliegos de condiciones, bajo los cuales se subastarán.

Almacén de maderas de J. García de la Piedra Hijo, fien- te a Calatrava y Sucursal en el Arrabal del Puente, Salamanca. — Vendo con tanta economía como el que más, en todas las clases, así como en materiales de construcción; tengo cal hidráulica con la exclusiva, de la mejor marca de España, que cedo saco de 70 kilos a 4'50 pesetas; por vagones ó partidas de 50 sacos, hago descuentos.

Se vende la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones. Tiene muchas habitaciones, patio con lavadero, cuartos de baño, agua en la cocina, lavadero y en el escritorio. Darán razón en la calle de Zamora número 33.

SE VENDE madera, en condiciones económicas, de alamo, chopo y negrillo, en la Alameda del Soto, junto a Tejares. — Dirigirse a don José García, Azafraán, 13, Salamanca.

Oftalmiaterron. Nuevo y poderoso remedio para las enfermedades de los ojos. — Siempre hace bien, jamás daña. — Enfermos de la vista. Antes de que gasteis un centimo, se os invita a que utilicéis, para convenceros, y de acuerdo con vuestros médicos, las pruebas que se os ofrecen de admirables éxitos, según afirmaciones de distinguidos facultativos y de pacientes curados. — Prospectos y detalles. Antonio Bomanzo, Orensé. — Depósito para esta provincia: Farmacia de don Ángel García Ruiz, Plaza Mayor, 36.

Fábrica de curtidos. Se vende con todas sus herramientas y maquinaria, la situada a orillas del Tormes, con entrada por la calle de San Gregorio, consta de principal y segundo, y es capaz para la producción de 3.000 cueros anuales. Informar en sus dueños los señores Diegos y Gómez, plazuela del Mercado viejo, número 2. 15-12

Venta. La casa número 30 de la Ribera del Puente, con la fachada de piedra sillar. — En la Plazuela de la Fuente, número 6, informarán. 39-16

CENTRO-PENSION MANES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario DON JOSE MANES CASAUX Celler del Silencio 1 y Tostado, 1 SALAMANCA Este acreditado centro docente, instalado en un punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que se cursan en esta Universidad.

La casa colegio, consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, sesiones de estudio, comedores y amplias salas distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones. El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Farmacia, Matemáticas, Auxiliares facultativas, Ghazas públicas y maestros superiores de primera enseñanza adscritos.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que el siguiente han de dar en el Instituto de Salamanca.

En la escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Actividad y formalidad en las cuentas, estricteza en el cumplimiento del reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo en su índole en esta comarca, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:

Matrículas de honor, 40; sobresalientes, 122; notas más 396; aprobados, 443; total de exámenes en cuatro años, 1.014.

Se han graduado y han obtenido el título de Bachiller en Filosofía y Letras, 12; en Ciencias Exactas y Naturales, 12; en Medicina, 12; en Farmacia, 12; en Teología, 12; en Letras, 12; en Ciencias, 12; en Derecho, 12; en Artes, 12; en Magisterio, 12; en Idiomas, 12; en Bellas Artes, 12; en Música, 12; en Danza, 12; en Arquitectura, 12; en Ingeniería, 12; en Arquitectura Industrial, 12; en Arquitectura Naval, 12; en Arquitectura Militar, 12; en Arquitectura Agrícola, 12; en Arquitectura Forestal, 12; en Arquitectura Industrial, 12; en Arquitectura Naval, 12; en Arquitectura Militar, 12; en Arquitectura Agrícola, 12; en Arquitectura Forestal, 12.

Se han graduado y han obtenido el título de Licenciado en Filosofía y Letras, 12; en Ciencias Exactas y Naturales, 12; en Medicina, 12; en Farmacia, 12; en Teología, 12; en Letras, 12; en Ciencias, 12; en Derecho, 12; en Artes, 12; en Magisterio, 12; en Idiomas, 12; en Bellas Artes, 12; en Música, 12; en Danza, 12; en Arquitectura, 12; en Ingeniería, 12; en Arquitectura Industrial, 12; en Arquitectura Naval, 12; en Arquitectura Militar, 12; en Arquitectura Agrícola, 12; en Arquitectura Forestal, 12.

ba el equinoccio del invierno y las tempestades son frecuentes en esta época del año.

El mar se lanzaba con furia sobre la costa, azotando los desnudos peñascos y convirtiéndose en verdaosa espuma. Densas tinieblas reinaban en el líquido elemento y en la tierra firme; no brillaba el más tenue resplandor en la costa ni el mar, y por una fortuna inaudita, todas las barcas de pesca habían entrado en el puerto antes de desencadenarse la borrasca.

En la parte del peñasco destruido, y que avanzaba entonces en punta hacia el océano, un hombre se asía a un fragmento de roca para no ser arrebatado por el viento, y parecía examinar el horizonte en dirección a Fecam. Sus ojos fijos y ardientes se esforzaban en vano, en penetrar las tinieblas, cuando de pronto, un relámpago violento desgarró el cielo en toda su extensión e inundó la tierra de un resplandor rojo y fugitivo. Aunque la duración de esta claridad, sólo fué de algunos segundos, bastó para iluminar la senda que seguía la costa, y el terreno hollado por el paso de los viajeros y los aldeanos de la comarca se desplegó a lo lejos, desierto y silencioso, como una cinta blanquecina, interrumpida por peñascos aislados.

Aquel hombre se levantó para ver mejor, pero un trueno sordo y una oscuridad profunda sucedió al efímero relámpago.

— ¡Nadie aún! murmuró después de cerciorarse de la soledad de la senda. Veo que no vendrán esta noche. Lo más prudente será bajar otra vez a las grutas. ¡Qué noche!

El que acaba de hablar así se tendió, boca abajo, en

el suelo y se arrastró hasta el extremo del precipicio. Entonces tendió la mano como si buscara algún objeto, y encontró, en efecto, una gruesa cuerda atada a un enorme anillo y que colgaba, sin duda, hasta bañarse por su extremo inferior en las olas. Cogió la cuerda con ambas manos, la tiró prudentemente hacia sí para asegurarse de que estaba sólidamente atada; sus pies, sus piernas y todo su cuerpo pasaron al vacío, sosteniéndose con una destreza que atestiguaba una gran práctica, y se dejó deslizar lentamente.

La cuerda estaba guarnecida de enormes nudos que facilitaban su uso. Sin embargo, la posición de aquel hombre era realmente espantosa. Sus pies a más de doscientos pies en el aire, no teniendo más punto de apoyo que la cuerda balanceada por el viento que le obligaba a hacer el movimiento de la péndula, teniendo que evitar a cada instante un choque mortal contra el peñasco, cegado por los relámpagos, y ensordecido por el estruendo del trueno a su cabeza y del mar a sus pies, aquel hombre no dejaba por eso de continuar su camino aéreo sin que pareciesen comoverle los terribles é inminentes peligros que le rodeaban.

Muy pronto llegó al medio del despeñadero, y se paró, creyendo oír sobre su cabeza un ruido muy distinto del causado por la tempestad... Un nuevo y rápido relámpago iluminaba el peñasco, y creyó ver una forma humana sobre el borde del precipicio; pero la oscuridad, el sibido del viento y el bramido de las olas le impidieron ver y oír lo que le había llamado la atención.

Espéré, sin embargo, algunos minutos, pero, convencido, al fin, de que había sido juguete de una ilusión,

— ¡Qué preguntó Cabeza de Lobo.

— En el momento en que bajaba y mientras tú creías ver una barca al pie de los peñascos, me ha parecido ver en la parte superior una sombra cuya forma no he podido distinguir perfectamente.

— Será el capitán.

— Si fuera el capitán estaría ya aquí.

— Cama eón, Ricardo ó alguno de los nuestros.

— Hubieran hecho la señal si hubiesen querido bajar.

— Entonces...

— He sido como tú juguete de una ilusión.

— Es probable, dijo Cabeza de Lobo.

Flor de Manzano penetró en una galería que se estrechaba y parecía dirigirse al interior del despeñadero formando un plano inclinado, y llegó a una abertura tan angosta que apenas permitía el paso a un hombre.

Cuando Flor de Manzano acabó de pasar por esta abertura se encontró en una enorme gruta a la cual se bajaba por doce escalones, y se comunicaba con otra más vasta aún, inundada de fardos tendidos en el suelo y de armas de todas clases, arremadas unas a las paredes y agrupadas otras en torno de un poste clavado en el centro.

Velanse sentados sobre fardos, reclinados en el suelo, en pie y paseando, cerca de sesenta hombres que parecían instalados allí como en un cuerpo de guardia. La audacia, el valor, las pasiones y hasta el crimen se leían en aquellos rostros bronceados, de ojos hundidos de espesas barbas y erizados cabellos. Cuando entró Flor de Manzano se oyó una exclama-

Crónica local y provincial

Ha sido ascendido á primer teniente, nuestro buen amigo don Juan Camps, segundo teniente hasta ahora, del Regimiento Cazadores de Albuera, de guarnición en esta plaza.

Antes de pensar en la injuria que hemos recibido, hay que dejar pasar cuando menos una noche á los que injurian los olvida el café torrefacto de La Estrella.

De venta en el establecimiento de la señora Viuda de Emilio Blasco.

Han llegado á Ciudad-Rodrigo los Condes de la Encina.

A su dehesa de Castellanos, don José Maldonado de la Riva, hijo segundo de los Marqueses de Castellanos y su distinguida señora.

Y á los Baños de Ledesma, la señora viuda del exministro de la Guerra general Correa y su hija.

Restauración de imágenes antiguas. El señor Albarrán participa á sus numerosos amigos, que, como en años anteriores no le fué posible complacer á muchos que le encargaron esta clase de trabajos, por falta de tiempo para ello; ahora les hace saber que, teniendo que estar en esta ciudad hasta fines de Septiembre, puede por esto dedicar algún tiempo á tan difícil pintura.

Los encargos se dirigirán á la calle del Jesús, número 15.

La Directiva de la Explotadora de esta Plaza de Toros, ha enviado á los accionistas, la primera citación para la Junta general extraordinaria, que se celebrará el jueves, 20, á las ocho de la noche en el salón de actos del Ateneo.

Balneario de Calzadilla del Campo. Vencidas las dificultades que habían impedido hacerlo á su tiempo, desde hoy queda abierta al público la acreditada Fuente del estómago, cercana al Balneario de Calzadilla del Campo.

Sirva esto de aviso á los numerosos enfermos que se interesaban en hacer uso de dichas aguas.

Nuestro particular amigo el comerciante don Quintín Alonso Gomez, nos ruega hagamos pública su gratitud hacia cuantas personas se han interesado por su salud con motivo del percañe que sufrió días pasados, al caerse de la bicicleta que montaba.

Férvida. La persona que hubiere encontrado un reloj de níquel, de caballero, extraviado ayer desde la calle de la Rúa al Corrijo y quiera devolverlo en la calle del Prior, número 4, á Celedonio Sánchez, será gratificado.

En casa de su presidente el señor Luna, se reunirán esta tarde los señores que componen el comité democrático provincial.

El objeto de la reunión es cambiar impresiones para buscar una fórmula de unión entre los elementos democráticos y los demás liberales que hay en la provincia, constituyendo un solo organismo.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gasosa.

Tal es el entusiasmo que reina entre la oficialidad queha de correr las cintas y la fuerza que ha de ejecutar el bonito carrusel en el festival que el próximo día de Santiago se celebrará á beneficio de la popular institución «Los Hijos del Trabajo» que promete ser un acontecimiento.

El público, por lo visto, participa de iguales entusiasmos, como lo demuestran los pedidos de localidades que, según nuestras noticias, á la fecha tiene hechos.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Cada día que transcurre y tenemos que dar noticias referentes á las cintas que las señoritas han bordado ó pintado para el festival organizado por «Los Hijos del Trabajo», es una prueba más en abono de lo que llevamos dicho de las entregas con anterioridad, y es que parece que se han dado de habla todas para derrochar en sus obras un gusto exquisito, como así lo demuestran las enviadas últimamente por las señoritas Sofia Alonso Moreno, de Rodríguez Galván, de Pinzón, de Albertos, de Martínez y de Espina.

También los industriales, como el público en general, parecen dispuestos á favorecer en todo á la benéfica institución y así lo confirman hoy los señores don Ricardo González, don Antonio Peláez, don Primitivo Muñoz don Francisco Peix y don Miguel G. Piedra, que han enviado artículos de sus industrias respectivas.

Al público.—En la carnicería de Serafin Barrado, calle de la Rúa (esquina á la del Jesús), se expende carne á los precios siguientes:

Carne magra con hueso, á 1'50 pesetas Id. id. sin id. á 1'90 id. Id. id. con id. á 1'30 id. Id. id. sin id. á 1'70 id. Id. ternera escogida á 2'10 id. Estos precios son por kilos.

Se encuentra en Ciudad-Rodrigo, acompañado de su familia, nuestro buen amigo don Leopoldo Ballesteros, profesor auxiliar de esta Escuela Normal de Maestros.

De Madrid ha regresado don Timoteo Muñoz Orea, nuestro querido amigo.

Dependiente.—Se desea, para el establecimiento de don Pedro García, en el Chamberí, un dependiente que sepa leer y escribir, con la obligación, además, de encargarse de un coche y un carro.

Nuestro distinguido amigo don Mariano Jimeno Bayón, ha sido nombrado tario del pueblo de Fuenteguinaldo.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

A las seis de esta tarde será conducido al cementerio el cadáver del parvulito José Ríos y Jorge.

A sus padres y demás familia acompañamos en su dolor.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Procedente de Alemania, donde reside ha pasado el día de ayer en esta capital, al lado de su familia, el joven ilustrado sacerdote don Gonzalo Sanz, secretario particular de su alteza real la serenísima señora Infanta doña Paz, saliendo en el tren correo de la noche, con dirección á la Granja.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra, se combate la obesidad.

De El Lábaro: Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Marin, hija del hasta ahora presidente de esta Audiencia, don Guillermo, hoy electo de la de Palma, para el joven médico don Octavio Martín. En breve se verificará la boda.

Se desea vender un tronco de caballos de seis años, un coche familiar, que hace también á jardinera, y un tronco de guarniciones color avellana, todo junto ó separado.

Darán razón en la imprenta de este periódico.

Nos dicen los señores Moneo, que no hubo tal conato de incendio en uno de los locales de su fundición, como han dicho los otros colegas locales.

DEL GOBIERNO CIVIL

Ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Sando, Deogracias Fuen-

tes Prieto, por considerársele autor del hurto de un burro al segador Juan Conde Cordero natural y vecino de Aldeadávila de la Rivera.

—El Ayuntamiento de Ledesma ha aprobado el proyecto y pliegos de condiciones facultativas económicas, para contratar, mediante subasta pública, la construcción de un local destinado á escuela, de nueva creación, en el Arrabal de los Mesones.

A tal efecto pueden hacerse reclamaciones á dicho proyecto y pliegos de condiciones, dentro del término de diez días.

Ha salido para la Sierra el catedrático de Derecho Mercantil de esta Universidad, nuestro querido amigo don Prudencio Requejo.

El capitán de la guardia civil don Juan Núñez, se encuentra en el periodo de convalecencia de la enfermedad que puso en peligro su vida.

Nos alegramos. Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri, come con apetito.

En tercera plana

Desde Puerto de Béjar. — Villaverde. — Billetes baratos.

CERVECERIA NOVELTY HELADOS PARA HOY Crema de café. Limón helado. Leche merengada. Crema de vainilla. Se vende el litro de leche pura de cabras á 40 céntimos

TRIGOS El mercado de Salamanca

En nuestro mercado de ayer se solicitaba el precio de 56 reales. Pagaban los compradores á 55 y 114, sin resultado.

Barcelona 17.—Sin operaciones de Salamanca, pagarían á 46 reales.

Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca: Centeno, á 34 reales. Cebada, á 32. Algarroba, á 36.

TELEGRAMAS (SERVICIO ESPECIAL DE «EL ADELANTO»)

Los villaverdistas Madrid 18.—Ayer se reunieron en casa del exministro señor García Alíx los exministros villaverdistas González Besada, Cobián, Cortezo, Bugallal y García Alíx y los subsecretarios Maldonado, Andrade, Silvela (don Eugenio) y Alba y el diputado señor Cavestany.

El general Martitegui, que no pudo asistir á la reunión, encargó á un amigo que le representara.

Examinada la situación política, después de dedicar sentidas frases de recuerdo al señor Villaverde, acordaron los reunidos por unanimidad continuar agrupados, como lo estuvieron en vida del señor Villaverde, y sostener el pro-

grama villaverdista en todas sus partes, incluso los proyectos presentados en las últimas Cortes.

Como manifiesto del partido se acordó por el grupo villaverdista hacer suya la carta publicada últimamente por el señor Villaverde, que es un complemento del programa político.

Una vez puestos de acuerdo sobre estos asuntos, se acordó mantener el comité electoral, que se eligió pocos días después de constituirse el actual gobierno.

Respecto de su alianza con otros partidos, el grupo villaverdista acordó permanecer apartado de la fracción que capitanea el señor Maura y esperar á que nuevos acontecimientos les señalen la línea de conducta que han de seguir.

Ha sido objeto de muchos comentarios, el hecho de no haber asistido á la reunión los señores Villaurrutia y marqués del Vadillo, apesar de que se les había mandado invitación para que se les hicieran.

Expedición al Polo Madrid 18.—De New-York ha marchado con dirección al polo Norte una numerosa expedición, dirigida por el comandante Pearey.

Hundimiento Madrid 18.—De Liverpool telegrafían que en las minas de carbón de Haydek ha ocurrido un hundimiento del cual resultaron cinco mineros muertos y tres heridos de gravedad.

La peste bubónica Madrid 18.—Oficialmente se han recibido telegramas de Lindey diciendo que ha habido un caso de peste bubónica.

Las autoridades toman toda clase de medidas para evitar que la enfermedad se propague.

La enfermedad de Romero Robledo Madrid 18.—Un amigo del señor Romero Robledo, ha recibido un telegrama en el que aquél le ruega desmienta las noticias que han circulado respecto de su enfermedad.

En el telegrama dice el señor Romero Robledo que desde que salió de Antequera para el Romeral se encuentra mejoradísimo del reuma.

Cuatro ahogados Madrid 18.—En Barcelona se ha hundido, á consecuencia de una falsa maniobra, el laud de pesca Santa Rosa, pereciendo ahogados cuatro marinos de la tripulación.

Horrible tormenta Madrid 18.—En Valladolid ha habido ayer una horrible tormenta que ha causado grandes daños, no sólo en el campo sino también en la población.

El viento era verdaderamente huracanado y el granizo cayó durante algunos minutos, siendo algunas de las piedras de gran tamaño.

La tormenta ha alcanzado á muchos pueblos de la provincia.

En Peñafiel se inundaron por completo las eras que estaban llenas de mies.

Tal era la cantidad de agua que los trillos flotaron, siendo llevados á gran distancia por la corriente.

Un suicidio Madrid 18.—De Valladolid telegrafían que en un pueblo de la provincia, una criada se arrojó ayer á un pozo.

La suicida, que tiene 18 años, se ató las faldas á las piernas antes de arrojarse.

La huelga de cajistas Madrid 18.—A medida que pasan días va perdiendo importancia la huelga de los cajistas de Tortosa.

Ayer volvieron algunos de los huel-

guistas al trabajo, esperándose que muy pronto termine la huelga.

Muerto por un rayo Madrid 18.—Sobre Arévalo se desencadenó ayer una espantosa tormenta que ha causado grandes daños en las cosechas.

Un pastor, que estaba en el campo guardando el ganado, fué muerto por un rayo.

Viajes regios Madrid 18.—A Kiel hallegado la Emperatriz Eugenia, siendo muy bien recibida.

Hoy sale para Stokolmo Detenciones Madrid 18.—En Villagarofa han sido detenidos y puestos á disposición de la autoridad tres individuos como principales promovedores de los últimos desórdenes.

La población está tranquila y las autoridades han tomado medidas para que no se altere el orden.

Arrollado por el tren Madrid 18.—Al llegar á Cantoria el tren ascendente de Santiago, cayó á la vía el guardafreno que iba en la casilla de servicio, pasándole por encima el furgón de cola, resultando con graves heridas en ambas piernas.

Una desgracia Madrid 18.—Del Ferrol telegrafían que en las inmediaciones de aquella localidad ha aparecido destrozado el cadáver de una mujer de cuarenta años de edad, casada y que habitaba en una aldea cercana.

Regresaba la mujer de la feria que se había celebrado en un lugar próximo, y tuvo la desgracia de ser despedida del caballo que montaba, resultando con la cabeza destrozada.

El viaje de Romanones

En Utrera Madrid 18.—Ayer estuvo en Utrera el ministro de Agricultura, señor conde de Romanones, que fué recibido con grandes muestras de entusiasmo.

El conde de Romanones almorzó en casa de sus amigos los marqueses de San Marcial.

En Morón Madrid 18.—Desde Utrera salió para Morón el ministro de Agricultura.

En la estación le esperaba numeroso público, que le hizo una entusiasta ovación.

La revolución en Rusia

Sublevación Madrid 18.—En Lodz se ha amotinado parte de un regimiento de infantería, asesinando los amotinados á un oficial.

Ataque Madrid 18.—Dicen de San Petersburgo que una banda armada atacó acaerda de Elisabeth á un convoy que conducía muchos presos, libertando á 93. Los cosacos persiguieron á los libertadores de éstos.

Colisión Madrid 18.—En Kuba, importante población rusa, tuvieron una colisión los armenios y los tártaros, resultando 30 muertos, restableciéndose el orden después de una lucha sangrienta, y gracias á la intervención de las autoridades.

RIVERA.

—Contaba sin la tempestad. —¡La tempestad! exclamó Cabeza de Lobo. ¡Y qué es esa miseria para La Chesnaye? Si no ha vuelto es porque algún grave suceso se lo ha impedido. ¿Qué dirá el vicío? —¡Espera aún? —Sí, y te aconsejo, si no estás refrito con tu pellejo, que no tardes en presentarte. —Voy, respondió Flor de Manzano, y separándose bruscamente de su compañero, desapareció por el corredor. Pero aún no había dado tres pasos cuando Cabeza de Lobo le llamó. —¡Has advertido algo, le dijo, allá arriba mientras estabas de acecho? Flor de Manzano se detuvo y volvió atrás. —Nada, respondió. Solo he visto el resplandor de los relámpagos y he oido el estallido de los truenos. —¡Y en el mar? —Nada tampoco. Es extraño, dijo Cabeza de Lobo con ademán reflexivo, y añadiendo, me habré equivocado. —¡Equivocado! ¿Qué quieres decir? —Me ha parecido ver una barca. —¡Con este tiempo de infierno? —Sí. —¿En alta mar? —No; al pie de las rocas. —¡Hace mucho rato? —Algunos segundos antes de que bajases. —¡Es extraño! dijo Flor de Manzano sin moverse,

continuó descendiendo, y saltando á un peñasco que formaba una meseta, saltó de las manos la cuerda y penetró en una abertura ó gruta de unos cuantos pies de anchura y unos seis de elevación que no podía verse desde el mar. —¿Quién vive? gritó una voz ronca, y brilló de pronto la mecha de un arcabuz. —¡No me conoces, cabeza de lobo? respondió al momento el desconocido. —¡Ah! ¿eres tú, Flor de Manzano? dijo la voz ronca. —Sí. —Entonces, pasa adelante. Flor de Manzano penetró en un corredor sombrío debilmente iluminado por una lámpara colgada de la pared, donde se veía á Cabeza de Lobo armado hasta los dientes y puesto de centinela. —¿Y el jefe? preguntó éste. —No le he visto. —¿Y Camaleón? —Tampoco. —¿Nadie pues? —Nadie. —¿Qué noticias traes? —Ninguna. —¡Cuerpo de Satanás! ¿No le habrá salido bien la empresa. —Si no hubiera salido bien con su empresa y le hubieran ahorcado, alguno habría venido á decirnoslo, y te repito no he visto á nadie. —Sin embargo, dijo que no pasaría la noche sin que estuviese de vuelta.

continúo descendiendo, y saltando á un peñasco que formaba una meseta, saltó de las manos la cuerda y penetró en una abertura ó gruta de unos cuantos pies de anchura y unos seis de elevación que no podía verse desde el mar. —¿Quién vive? gritó una voz ronca, y brilló de pronto la mecha de un arcabuz. —¡No me conoces, cabeza de lobo? respondió al momento el desconocido. —¡Ah! ¿eres tú, Flor de Manzano? dijo la voz ronca. —Sí. —Entonces, pasa adelante. Flor de Manzano penetró en un corredor sombrío debilmente iluminado por una lámpara colgada de la pared, donde se veía á Cabeza de Lobo armado hasta los dientes y puesto de centinela. —¿Y el jefe? preguntó éste. —No le he visto. —¿Y Camaleón? —Tampoco. —¿Nadie pues? —Nadie. —¿Qué noticias traes? —Ninguna. —¡Cuerpo de Satanás! ¿No le habrá salido bien la empresa. —Si no hubiera salido bien con su empresa y le hubieran ahorcado, alguno habría venido á decirnoslo, y te repito no he visto á nadie. —Sin embargo, dijo que no pasaría la noche sin que estuviese de vuelta.

Las grutas de Etretat En nuestra época de ferrocarriles y de baños de mar, la mayor parte de nuestros lectores habrán visto á Etretat, esa pintoresca aldea de pescadores que se alberga debajo de los peñascos de una ensenada de Normandía como un nido de ave marina. Hace dos siglos y medio, la aldea ofrecía casi el mismo aspecto que en nuestros días, pero si el lector quiere formarse una idea del teatro de los acontecimientos que vamos á referir tal como era en la época de nuestra historia, es preciso que nos siga hasta algunos centenares de pasos de Etretat, y que se figure la costa donde hoy se ven dos enormes grutas, puestas á descubierto por la caída de grandes masas de peñasco, como una altísima muralla, firme y sólida, apesar de las olas que á sus pies se estrellaban, y tan escarpadas é inaccesible, que sólo se podía bajar desde la cima al mar por medio de cuerdas ó escalas. En 1605, esta parte de la costa no era frecuentada, y los pescadores y marinos ignoraban completamente la existencia de las grutas. La noche que siguió al día en que llevamos á nuestros lectores á Fecamp, el cielo estaba sombrío y amenazador y el viento soplaba impetuosamente. Se acerca-

continúo descendiendo, y saltando á un peñasco que formaba una meseta, saltó de las manos la cuerda y penetró en una abertura ó gruta de unos cuantos pies de anchura y unos seis de elevación que no podía verse desde el mar. —¿Quién vive? gritó una voz ronca, y brilló de pronto la mecha de un arcabuz. —¡No me conoces, cabeza de lobo? respondió al momento el desconocido. —¡Ah! ¿eres tú, Flor de Manzano? dijo la voz ronca. —Sí. —Entonces, pasa adelante. Flor de Manzano penetró en un corredor sombrío debilmente iluminado por una lámpara colgada de la pared, donde se veía á Cabeza de Lobo armado hasta los dientes y puesto de centinela. —¿Y el jefe? preguntó éste. —No le he visto. —¿Y Camaleón? —Tampoco. —¿Nadie pues? —Nadie. —¿Qué noticias traes? —Ninguna. —¡Cuerpo de Satanás! ¿No le habrá salido bien la empresa. —Si no hubiera salido bien con su empresa y le hubieran ahorcado, alguno habría venido á decirnoslo, y te repito no he visto á nadie. —Sin embargo, dijo que no pasaría la noche sin que estuviese de vuelta.

(c) Universidad de Salamanca